

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ «ИНТЕГРАЦИЯ В ЭСТОНСКОМ ОБЩЕСТВЕ 2000-2007» ЦЕЛЕВЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ ИНТЕГРАЦИИ В 2004 ГОДУ

Настоящий отчет представляет собой обзор деятельности целевого учреждения интеграции (далее: целевое учреждение) в период с 1 января 2004 г. по 31 декабря 2004 г.

Согласно уставу, цель деятельности Целевого учреждения интеграции заключается в интеграционных процессах в эстонском обществе. Соответственно Целевое учреждение в своей работе основывается на следующих принципах:

- поддерживая проекты, поступающие по инициативе «снизу», поощрять развитие у населения интереса к интеграционным процессам и содействовать активному в них участию;
- развивая объемные и целевые проекты, направлять ресурсы, находящиеся в распоряжении Целевого учреждения, на решение актуальных проблем;
- собирая информацию о проектах и учреждениях, связанных с процессами интеграции, наладить сотрудничество со всеми заинтересованными сторонами.

С 2003 г. советом Целевого учреждения, состоящим из 7 членов, руководит министр народонаселения Пауль-Эрик Руммо. Совет планирует деятельность Целевого учреждения интеграции, осуществляет руководство Целевым учреждением и производит надзор за его деятельностью.

Условно в деятельности Целевого учреждения можно выделить два направления:

- планирование, координация и администрирование (непосредственная поддержка проектов) использования средств, выделяемых Эстонским государством, а также разработка и осуществление собственных проектов;
- планирование проектов, финансируемых иностранными государствами и организациями, ходатайствование о финансировании, координация и администрирование проектов.

Общая сумма администрируемых средств по принятым обязательствам (заключенные договоры, в том числе на использование иностранной помощи; решения совета и оценочных комиссий о выделении средств) составила 51,61 миллионов крон. Из них зарубежная помощь, выплаты по которой осуществлялись помогающей стороной, — 22,08 миллионов крон.

Использование средств из государственного бюджета

В рамках договора о финансировании, заключенного между Целевым учреждением интеграции и Министерством внутренних дел, в 2004 г. были проведены следующие конкурсы:

- конкурс проектов серийных русско- и двуязычных телепередач — финансовую поддержку получили три серии передач;

- конкурс проектов национально-культурных обществ — в ходе двух туров поддержку получили 30 проектов;
- конкурс проектов «Путь свободы»;

- открытый (общий) конкурс — в рамках конкурса были поддержаны 24 проекта из различных областей деятельности.

3 стипендии интеграционного развития получили организаторы успешных проектов (2003 г.): Союз славянских просветительских и благотворительных обществ, проект «Rääsuke» («Ласточка»), Салон-театр, проект «Kakuke» («Колобок») и Кристи Тамм (физическое лицо-предприниматель), проекты эстонского языкового лагеря в Ляэне-Вирумаа, усадьба Пийлу.

Центр образовательных программ

Деятельность, проводимая в рамках договора о сотрудничестве между Целевым учреждением интеграции и Министерством образования и науки.

На курсах по обучению были созданы образцы учебных программ для тех русских школ, которые хотят ввести предметное обучение на эстонском языке. В рамках конкурса «Иноязычный учащийся» была поддержана деятельность 22 школ. В сотрудничестве с союзом преподавателей эстонского языка как неродного были организованы курсы обучения для учителей эстонского языка как неродного.

В ответ на государственный заказ были составлены основы обучения эстонскому языку как неродному в дошкольных учреждениях. Государственный экзаменационный центр получил субсидии на составление справочников по конституции для учащихся эстонско- и русскоязычных школ.

Прошла, ставшая уже традиционной, викторина, посвященная Дню гражданина. Были поддержаны 6 молодежных проектов сотрудничества в открытых молодежных центрах. На конкурсной основе была профинансирована деятельность воскресных школ при национально-культурных обществах; работающим в них учителям родного языка были предложены курсы повышения квалификации.

Центр языкового погружения

Деятельность, проводимая в рамках договора о сотрудничестве между Целевым учреждением интеграции и Министерством образования и науки.

Советом Целевого учреждения подготовлен и утвержден стратегический план Программы языкового погружения. К программе позднего языкового погружения подключились 16 новых школ.

Для 6-х и 7-х классов были составлены рабочие листы, интегрирующие предметное и языковое обучение. Был основан Союз родителей, задача которого заключается в популяризации языкового погружения и двуязычного образования.

Международное сотрудничество

В контексте Программы содействия вступлению в ЕС MATRA Эстония обратилась за помощью для выполнения Директивы ЕС 77/486/ЕЕС, стремясь усовершенствовать систему образования и создать необходимые условия для обучения детей рабочих-иммигрантов. Глобальная цель проектов состоит в том, чтобы развить и внедрить усовершенствованную институциональную структуру и создать необходимые условия в области образования детей рабочих-иммигрантов.

В рамках голландского проекта MATRA был подготовлен документ «Дети новоиммигрантов в образовании Эстонии», который отражает взгляд Эстонии на возможности получения образования детьми новоиммигрантов, а также были созданы учебные материалы.

Посольство Соединенных Штатов Америки в Таллинне оказало поддержку в составлении «Справочника гражданина». Справочник был издан как на эстонском языке, так и в переводе на русский язык.

Была оказана финансовая поддержка проекту «Интеграция человека без документов» нарвской рабочей группы НКО «Ребенку — свой дом». В рамках проекта была оказана помощь в легализации пребывания в Эстонии жителям Ида-Вирумаа и Таллинна.

В рамках финансирования программы ЕС Phare продолжает осуществляться проект «Обучение иноязычного населения эстонскому языку и на эстонском языке». В числе видов деятельности, осуществляемой в его рамках, продолжает действовать проект по возмещению расходов на изучение языка Interest, организация языковых лагерей и семейного обучения, а также информирование общественности на тему интеграции.

Наряду с поддержкой языкового обучения развивается подготовка учителей, как в вузах, так и на курсах повышения квалификации; создаются условия для обучения на эстонском языке в профессиональных училищах и детских садах, поддерживается развитие классов позднего языкового погружения в 20 школах с русским языком обучения.

Завершено сотрудничество в рамках проекта иностранной помощи по развитию мультикультурности в эстонском сообществе «**Mitmekultuuri-line Eesti 2002–2004**» («Мультикультурная Эстония 2002–2004»). Общий бюджет проекта иностранной помощи, профинансированный Норвегией, Финляндией, Великобританией, Швецией и Эстонией, составил 24,9 млн. крон. Вклад Эстонского государства составил 9,7 млн. крон, зарубежная помощь составила 15,2 млн. крон.

Большая часть деятельности в рамках проекта была направлена на молодежь. Поддерживалось изучение эстонского языка, в том числе языковое погружение на уровне дошкольного и начального образования, было увеличено число повседневных контактов русской и эстонской молодежи, организаций и школ. Путем организации служебных командировок было оказано содействие развитию языковой и профессиональной конкурентоспособности неэстонцев на рынке труда и в профессиональных училищах. Также было оказано содействие развитию медиаобразования: как путем организации курсов повышения квалификации для учителей, так и через оказание поддержки молодежным медиапроектам.

Новые направления деятельности и проекты

Учреждение интеграции выступало проектировщиком и составителем большинства конкретных программ деятельности администрируемых проектов. В 2004 г. были подготовлены идеи проектов для **структурных фондов Европейского союза**. Были заказаны исследования с целью картографирования имеющейся ситуации и уточнения потребностей:

- ситуация с обучением эстонскому языку и на эстонском языке в профессиональных училищах;
- возможности интеграции иноязычных безработных на рынке труда;
- уменьшение риска безработицы среди иноязычной молодежи.

В соответствующие рабочие учреждения (Департамент службы занятости и Целевое учреждение Inpove) были поданы заявки на следующие виды деятельности:

- «Служебные командировки внутри Эстонии с целью языкового обучения»;
- «Интеграция иноязычных безработных на рынке труда путем обучения эстонскому языку и профессиональной переквалификации»;
- «Уменьшение риска безработицы среди иноязычной молодежи Ида-Вирумаа и Харьюмаа».

Эти предложения не финансировались. В январе 2005 г. в Целевое учреждение Inpove были поданы проекты «Расширение обучения и учебной базы на эстонском языке в иноязычных профессиональных училищах» (~ 13 млн. крон) и «Служебные командировки внутри Эстонии в целях языковой практики» (~ 7,8 млн. крон).

Целевое учреждение интеграции инициировало государственный заказ на проведение промежуточной оценки государственной интеграционной программы и составление рамочного плана проектов. Промежуточная оценка является необходимым основанием для конкретных мероприятий, разработка которых финансируется из госбюджета или в порядке получения зарубежной помощи, в том числе из структурных фондов ЕС, как софинансирование Государственного плана развития на следующий период программирования (2007–2013).

Вспомогательная программа ЕС Фонд содействия переходу (Transition Facility)

Целевое учреждение интеграции внедряет проект «Содействие лицам без гражданства в их интеграции в Эстонии». Общая емкость проекта на 2005–2007 гг. составляет 7,98 млн. крон. Половина средств поступит из государственного бюджета и половина — от Европейского союза. Ответственным партнером проекта является Государственная канцелярия (Бюро министра народонаселения). В рамках проекта предполагается дать размах ходатайствам о получении гражданства через широкомасштабную информационную и обучающую программу. Курсы обучения организуются для 10 000 человек; из них для 7000 взрослых ходатайствующих о получении гражданства и для 3000 учащихся русских школ, не имеющих гражданства.

Проект 7-го приоритета 6-й рамочной программы Европейской комиссии «Мирные процессы общественных конфликтов: от понимания причин конфликтов к их разрешению»

Цель проекта заключается в проведении анализа причин общественных конфликтов и их развития в странах-членах ЕС и странах-кандидатах в члены ЕС, а также в выработке средств и способов их разрешения. Учреждение интеграции осуществляет проект в сотрудничестве с партнерами; деятельность всей сети координирует Парижский институт междисциплинарных сопоставительных исследований и социальных наук.